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Thus, the Bench, DRI officers
areauthorisedtoissuerecovery
noticesunderSection28of the
CustomsAct, 1962.

“Subject totheobservations
made in the judgment, the
officers of the Directorate of
Revenue Intelligence,
CommissioneratesofCustoms
Preventive,DirectorateGeneral
of Central Excise Intelligence,
andCommissionatesofCentral
Excise and other similarly sit-
uated officers are ‘proper
officers’ for the purposes of
Section 28 of the CustomsAct,
and are competent to issue
show-cause notices,” the apex
court held.

The ruling further directed
high courts to align with this
interpretation in related cases
and instructed that pending
appeals before the Supreme
Court follow the new guide-
lines.

“All notices by theDRInow
standvalid andwill nowgo for
adjudication.Whatevernotices
have been issued, now from
thatstageproceedingswillpro-
gress,”saidAdditionalSolicitor
GeneralNVenkataraman,who
appeared for the government.

Earlier in the court, he had
highlighted the vast scale of
show-cause notices over the
past 18 years that needed to be
resolved. “The stakes are diffi-
cult to quantify, with the esti-
mated value between ~20,000
crore and �23,000 crore,
althoughwelackcompletevis-
ibility,” Venkatraman told the
court.

The ruling revisits amend-
ments made to the Customs
Act under the 2006 Finance
Act, which granted enhanced
authoritytoDRIofficers. Italso
addressed Section 97 of the
2022FinanceAct,which retro-

spectively validatedall notices
issuedunderSection28, reject-
ing the argument that it was
unconstitutional or “mani-
festly arbitrary, disproportion-
ate, andoverbroad.”

“Weclarifythatthefindings
in respect of the vires of the
FinanceAct, 2022 is confined
onlytothequestionsraisedin
the petition seeking reviewof
the judgment inCanon India.
The challenge to the Finance
Act, 2022 on grounds other
than those dealt with herein,
if any, are kept open,” the
court noted.

The case traces back to
March 15, 2012, when a con-
signment of Canon cameras
arrived in Delhi. After verify-
ing the documents, the
Customs department cleared
the cameras on March 24,
2012,providingadutyexemp-
tion.Twoyears later,however,
the DRI issued a show-cause
notice alleging that the
exemptionwasbasedon“wil-
ful misstatement and sup-
pression of facts”, specifically
regarding the cameras’ video
recording features.

The Customs Excise and
Service Tax Appellate
Tribunal (CESTAT)upheldthe
penalty, after which Canon.
After this, Canon and other
companies facing similar
show-cause notices moved
the SC, arguing that DRI
lacked authority to issue
show-causenoticesunder the
CustomsAct.

After the apex court’s ver-
dict in 2021, high courts and
tribunals across the country
quashed similar proceedings
by DRI officers and the
Central Board of Indirect
Taxes and Customs (CBIC)
directed its officers to keep

show-cause notices issued by
theDRI onhold.

The SupremeCourt’s latest
decisionwill restartstalledDRI
proceedings, a change that
GauharMirza, partner at Cyril
Amarchand Mangaldas, says
may have an immediate

impactonbusinesseswithhigh

import and export volumes.
“The long pause on the issue,
whether a DRI officer is a
“proper officer” under Section
28of theCustomsAct,hasnow
beenclarifiedintheaffirmative
and that, too, in a review juris-
diction,”Mirza added.
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AfterSCrap,Centredoubles
penalty for stubbleburning
NITIN KUMAR
NewDelhi, 7November

In response to Supreme
Court’s (SC’s) criticism of the
Environment Protection Act
(EPA), 1986,and its “toothless”
penalties, the Union Ministry
of Environment, Forest and
Climate Change on
Wednesday doubled the fines
on stubble burning to combat
the deteriorating air quality in
Delhi and surrounding
regions.

“Unless proper exercise of
power under Section 15 of the
Act is made, there cannot be
anyeffectiveactionagainst the
wrongdoers. We expect the
government to take action
within twoweeks from today,”
theBenchhadsaid in itsorder.

The updated penalties,
introduced under the
Commission for Air Quality
Management (CAQM) Act of
2021, impose a ~5,000 fine
on farmers with less than
two acres, ~10,000 on those
between two and five acres,
and ~30,000 for larger land-
holders engaging in the

practice.
The rules apply to the

National Capital Territory of
Delhi, Punjab and Haryana,
and the National Capital
Region areas of Rajasthan and
Uttar Pradesh.

Ifa farmer is foundburning
stubble, environmental com-
pensation will be collected

throughachallan,whichmust
be paidwithin 30days of issu-
ance. If payment is not made
within this timeframe, the
Commissionwill issueacertif-
icate for the due amount and
send it, alongwith thechallan,
toanauthorisedstateorUnion
Territory officer. This officer
will then recover the amount

as an arrear of land revenue,
and the state land revenue
records will be marked with a
red entry for the farmer
involved in stubble burning.

The collected compensa-
tion will be deposited into the
accountof the respectiveState
Pollution Control Board or
Pollution Control Committee.

> FROM PAGE 1

IndustrybodiesurgeFinMin
to ease TDS rate structure
ASIT RANJAN MISHRA
NewDelhi,7November

W ith the Budget to be presented
in February next year, the
Federation of Indian Chambers

of Commerce and Industry (Ficci) and
Confederation of Indian Industry (CII) on
Thursday asked the finance ministry to
simplify rates of tax deducted at source
(TDS) to ease compliance burden on tax-
payers andavoid litigation.

While submitting pre-Budget recom-
mendations to Revenue Secretary Sanjay
Malhotra, both industry bodies said the
finance ministry should lay down a road
map for rationalisingTDS rates.

Under the Income Tax Act (‘the Act’),
there are 37 types of payment to residents
wheretheTDSratesvaryfrom0.1percent
to30percent.Thiscreatesdisputesrelated
to categorisation and interpretation, and
cashflowstoindustrygettingblocked,said
the chambers.

“The government has made a good
start to the simplification process by
reducing the TDS rates on several pay-
mentsfrom5percentto2percentthrough
Finance (No.2)Act2024.Goingforward, it
is suggested that there be only three rate
structures forTDSpayments–TDSonsal-
aryat theslabrate,TDSonlotteries/online
gamesetcatmaximummarginal rateand
two standard rates for TDS for different

categories,” Ficci said in its submission.
The CII made a similar proposal advo-

cating two to three categories of payment
and a small negative list that will not be
liable toTDS. It saidsinceallTDSinforma-
tionwas captured inForm26AS/AIS of the
deductees, itwaseasierforthegovernment
to collect the tax balance from taxpayers.

TheCII saidwhileTDS for the salaried
class could be in accordancewith normal
slabrates, for lotteriesandhorseracewin-
nings, it could be 30 per cent. All existing
TDS sections that provide for a TDS rate
lowerthan5percentshouldcontinuewith

theexistingrateswhileallotherpayments
shouldbe taxed at 2-4 per cent. It said the
exemption list should include payments
to senior citizens and registered charities.

Ficci advocated introducing an inde-
pendent dispute-resolution forum com-
prising experts. “Time-bound resolution
by an independent forumwill build con-
fidence among taxpayerswhomay come
forth to settlematters insteadofpursuing
litigation in fear of penalty and prosecu-
tion,” it added.

PHDCCIadvocatedabolishingsecurity
transaction tax.

Proposalseekstolessencomplianceburdenontaxpayersandavoidlitigation

Burning issue
Cases of stubble burning in the six states between Sept 15 and Nov 6

Days in the
poor to severe
category

Revised stubble
burning penalties
by land size

Number of days

Penalty per incident

Note: Six states include Punjab, Haryana, UP, Delhi, Rajasthan and MP
Source: Indian Agricultural Research Institute

Note: Number of days
includes days in Poor (201–
300); Very Poor (301–400);

Severe (>401) AQI; Data
from Jan 1 to Nov 6

Source: MoEFCC

Note: The penalities for each land size
category has been doubled; Source: MoEFCC
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n Ficci and CII said FinMin should lay
down a road map for rationalisation
of TDS rate structure

n CII made a proposal for only 2 or 3
categories of payments, and a small
negative list of payments which will
not be liable to TDS

n FICCI advocated the introduction of a
new independent Dispute
Resolution forum for effective and
time bound dispute resolution

n CII urged the Centre to increase the
capex by 25% in FY26 over FY25 (BE)
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Bank of India, a leading public Sector Bank, is observing
Vigilance Awareness Week, from 28th October to 3rd November,
2024. This year, 'Vigilance Awareness Week' is being observed
on the theme, ‘सत्यिनषा की संसृित से राष्ट्र की समृद्धि’ "Culture of
Integrity for Nation's Prosperity".
Shri Rajneesh Karnatak, Managing Director & CEO inaugurat-
ed the Vigilance Awareness Week-2024 on 28.10.2024 by
administering the Integrity pledge in Hindi to the executives in
the Board Room of the Bank at its Head Office in the presence
of Shri P R Rajagopal - Executive Director, Shri Subrat Kumar-
Executive Director, Shri Rajiv Mishra - Executive Director and
other Senior Executives. Shri Vishnu Kumar Gupta, Chief
Vigilance Officer, administered the pledge in English. A booklet
on "Case Studies'" and "Vigilance Reference Manual" was also
released by the hands of top management.
On this occasion, the staff members of the bank, formed a
human chain, in the Head Office premises, conveying
message of Vigilance Awareness.

Punjab National Bank Divisional Office Rajkot inaugurated the
Vigilance Awareness Week
by garlanding the statue of
Sardar Vallabhbhai Patel on
28.10.2024. All the employ-
ees of the bank took the
oath of integrity. In the same
sequence, blood donation
camp and health check-up
camp were organized under
the week, in which the staff
of the division, branches
and other customers partic-
ipated. Various programs
(Walkathon, Gram Sabha, Customer Service Meeting, Quiz
Competition) will be organized by the bank this week.

With the aim of providing convenient banking solution to the cus-
tomers through massive Branch expansion, Canara Bank has
opened Brajrajnagar Branch in Jharsuguda district on 23.10.2024
which was inaugurated by Canara Bank General Manager and
State Head Shri Jagdish Chander ji. Sambalpur Regional Head
Shri Manoj S R along with local People were present at the occas-
sion. Earlier this financial year, Bank has already opened its
branches at 42 Mouza Cuttack District, NIST Berhampur,
Chandbali, Padamapur Town and Talcher.

PNB Sambalpur circle observed VigilanceAwareness Week 2024
from 28th October to 3rd November 2024. On this occasion Bank
organised a Walkathon on 28.10.24 under the leadership of circle
head Ajit Kumar Meher. The Walkathon started from the circle
office in Budhraja and ended in CDS branch in Ainthapali. The
Walkathon was organised to create awareness against corruption
among the general public. This year the theme of the vigilance
awareness is “culture of integrity in nation's prosperity”. The Bank
staff from Circle office and nearby branches participated in the
Walkathon.

VigilanceAwareness week is being celebrated from 28th October
2024 to 3rd November 2024. As a part of Vigilance awareness
activity, on Sunday, a Walkathon was organized by Bank of
Maharashtra, Zonal Office, Bhubaneswar
at Rupali Square, Bhubaneswar, dis-
playing placards on anti-corruption. The
Walkathon was led by Alok Kumar
Mishra, Zonal Manager and the partici-
pants included Sanjeeb Kumar Dash, Dy
Zonal Manager, Ravishankar Kumar, CM
CPC, Deepak Dandapat, CM, Bhubaneswar Branch and Ashish
Kumar, Zonal Vigilance Officer. The thrust was to create aware-
ness to maintain transparency and honesty in every transaction,
maintain highest standards of ethical behaviour, raise voice against
corruption, not to take nor give bribe and to report any sort of cor-
ruption to appropriate agency.

HP Green R&D Centre (HPGRDC), a pioneering research and
development facility of Hindustan Petroleum Corporation Limited
(HPCL), announced a landmark partnership with Engineers
India Limited (EIL) for the commercialization of its indigenously
developed Hydrogen Pressure Swing Adsorption (HP-PSA)
Technology. This strategic collaboration marks a significant
milestone in India's journey
towards self-reliance in cutting-
edge technology, aligning with
the Government of India's vision
of Aatmanirbhar Bharat.
Under the agreement, HPCL will
serve as the 'Technology
Licensor,' while EIL will act as the
exclusive 'Technology &
Engineering Partner' for engineering, marketing, and commer-
cialization of the HP-PSA Technology in India.
The HP-PSA Technology, developed by HPGRDC, has suc-
cessfully demonstrated its capabilities through a commercial-
scale greenfield 6-bed H2 PSA unit at Visakh Refinery, operat-
ing seamlessly for over nine years. This breakthrough technology
positions HPCL as India's first and the world's third Hydrogen
PSA Technology Licensor.
"We are happy to partner with EIL, whose expertise in execut-
ing major oil & gas projects will be instrumental in widespread
adoption of our HP-PSA Technology," said Shri Vipul Kumar
Maheshwari, Executive Director-R&D, HPCL. "This collaboration
will contribute significantly to India's Technological self-reliance
and reinforce our commitment to innovation and continual
improvement."
This partnership is poised to indigenise the hydrogen technolo-
gy landscape in India, offering comprehensive solutions to the
industry and bolstering the nation's energy independence.

BANK OF INDIA OBSERVES
VIGILANCE AWARENESS WEEK 2024

PNB, DIVISIONAL OFFICE, RAJKOT,
OBSERVES VIGILANCE AWARENESS WEEK

CANARA BANK INAUGURATES
NEW BRANCH AT BRAJRAJNAGAR IN

JHARSUGUDA DISTRICT

PNB, SAMBALPUR CIRCLE, OBSERVES
VIGILANCE AWARENESS WEEK 2024

HP GREEN R&D CENTRE PARTNERS
WITH ENGINEERS INDIA LIMITED
TO REVOLUTIONIZE HYDROGEN

TECHNOLOGY IN INDIA

BOM, BHUBANESWAR ZONAL OFFICE,
OBSERVES VIGILANCE AWARENESS WEEK
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EXTRACT OF STANDALONE AND CONSOLIDATED UNAUDITED FINANCIAL RESULTS
thFOR THE QUARTER AND NINE MONTHS ENDED 30 SEPTEMBER 2024

Particulars

Total income from
Continuing operations

Net Profit before Tax and
Exceptional items from
Continuing Operations

Net Profit before Tax after
Exceptional items from
Continuing Operations

Net Profit after Tax and
Exceptional items from
Continuing Operations

Net Profit before Tax from
Discontinued Operations

Net Profit after Tax from
Discontinued Operations

` in Million
Standalone Consolidated

Total Comprehensive
Income for the Period/Year

Reserves (excluding
Revaluation Reserve) as shown
in the Audited Balance Sheet
of the previous year

Continuing Operations (in `)

Discontinued Operations (in `)

Notes:
1. To above results are an extract of the detailed format results for the quarter ended September 30, 2024 which are also available on the

BSE Limited website (www.bseindia.com), National Stock Exchange of India Limited (www.nseindia.com) an on the company’s website
(www.sanofiindialtd.com).

2. The above results for the quarter ended September 30, 2024 have been prepared in accordance with recognition and measurement principles laid
down in the applicable Indian Accounting Standards (Ind AS) as prescribed under section 133 of the Companies Act 2013, read together with rule 3 of
the companies (Indian Accounting Standards) Rules 2015 (as amended from time to time) and other accounting principles generally accepted in
India, read with relevant rules thereunder and in terms of Regulation 33 of SEBI (Listing Obligations and Disclosure Requirements) Regulations 2015.

th3. The above results are reviewed by the Audit committee, have been approved by Board of directors at its meeting held on 07 November 2024.

RODOLFO HROSZ
MANAGING DIRECTOR

DIN: 09609832

For and on behalf of the Board of Directors
SANOFI INDIA LIMITED

thDate: 08 November 2024

Quarter
ended

30.09.2024
(unaudited)

Quarter
ended

30.09.2023
(unaudited)

Quarter
Ended

30.06.2024
(unaudited)

Year
ended

31.12.2023
(Audited)

Quarter
ended

30.09.2024
(unaudited)

Nine Months
ended

30.09.2024
(unaudited)

Nine Months
ended

30.09.2024
(unaudited)

Nine Months
ended

30.09.2023
(unaudited)

Sd/-

Profit for the Period/Year

Equity Share Capital

Profit/(loss) per equity
share (in `)

5263

1126

1126

822

-

-

822

822

230

-

35.69

35.69

-

4683

1111

921

682

473

352

1034

1034

230

-

44.90

29.62

15.28

5013

1146

1146

806

955

716

1522

1522

230

-

66.08

34.99

31.09

15089

3549

3092

2224

1312

998

3222

3222

230

-

139.90

96.57

43.33

15787

4114

4292

2949

2278

1706

4655

4655

230

-

202.12

128.05

74.07

20573

5107

5285

3646

3173

2386

6032

6019

230

9925

261.91

158.31

103.60

15089

3549

3092

2224

1310

996

3220

3220

230

-

139.81

96.57

43.24

5263

1126

1126

822

-

-

822

822

230

-

35.69

35.69

-
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H anmÌ, nyV©Vm H aÊ`m`mo½` Am{U An[adV©Zr` {S~|Mg©_Ü`o ""H m°c
n`m©`m''Mm gamd H aÊ`mgmRr go~r (Zm°Z-H ÝìhQ ©o~c {gŠ`w[aQ rO
Omar H aUo Am{U gyMr H aUo) {d{Z`_, 2021 À`m {Z`_Z
15(6)/(7) gyMZm Zwgma [aS r_o~c Am{U Zm°Z-H ÝìhQ ©o~c {S~|Mg©
EZgrSr (’NCDs’) Mo Xe©Zr _yë` `10,00,000 ImOJr ßcog_|Q À`m
AmYmao Omar Ho coë`m g_Vwë` Am`EgAm`EZ:INE067X08026
A§VJ©V Omar Ho coë`m 8.85% À`m Hy nZ Xamgh `185 H moQ r.

`mÛmao gyMZm XoÊ`mV `oV Amho H s darc EZgrS r g§X^m©V H§ nZrZo
Omar Ho coë`m 17 {Sg|~a 2019 amoOr àm`ìhoQ ßcog_|Q Am°\ a
S m°Š`w_|Q/ BÝ\ m°_©oeZ _o_moa±S_ (IM) À`m g§X^m©V, 19 {Sg|~a 2024
amoOr H§ nZr gd© EZgrS r da ""H m°c n`m©`m''Mm nyU©nUo dmna H aoc.

EZgrS rMr H§ nZrH SyZ `10,00,000 À`m Xe©Zr _yë`mZo nyV©Vm Ho cr
OmB©c Am{U Ë`mda O_m Pmcoë`m ì`mOmgh, Bí`yÀ`m AQtZwgma
(""{d_moMZ a³H ‘'') Am{U Jwédma, 19 {Sg|~a 2024 amoOr AXm
Ho co OmB©c, Aem EZgrS r YmaH {S~|Ma YmaH m§Zm 4 {Sg|~a 2024
À`m aoH m°S © VmaIocm, g§~§{YV {S~|Ma YmaH m§À`m {S_°Q ImË`mV
{XgUmè`m ~±H ImË`mV hr a³H ‘ O_m H aÊ`mgmR r g§MmcH _§SimZo
{ZpíMV Ho cr Amho.

H m°c n`m©` dmnaë`mZ§Va Am{U {S~|Ma YmaH m§Zm CëcoI Ho coë`m
EZgrS r YmaH m§Zm nyU© {d_moMZ a³H ‘ {Xë`mZ§Va Am`EgAm`EZ:
INE067X08026 A§VJ©V Omar Ho coco gd© EZgrS r(s) H mc~mø
hmoVrc Am{U Ë`mZ§Va H§ nZr{déÕ H moUVmhr Xmdm Ho cm OmUma Zmhr.

{S~|MaYmaH m§Zm {dZ§Vr H aÊ`mV Amcr Amho H s Ë`m§Zr ~±H ImË`mMo
Vnerc ~XcUo, nÎ`mVrc ~Xc, EZgrS r(s) gmRr Ë`mÀ`m {Snm°{PQar
nmQ u{gn|Q/H§ nZrMo a{OñQ´ ma Am{U Q´ mÝñ\ a EO§Q , EZEgSrEc
S oQ m~og _°ZoO_|Q {c{_Q oS `m§À`m nyU©Vo~m~VÀ`m e§H m `mg§~§YrMo gd©
^{dî`mVrc g§àofU g§~mo{YV H amdo. {S~|MaYmaH mMo (YmaH m§Mo) nyU©
Zmd (Zmdo), nÎmm, Šcm`§Q Am`Sr Am{U Srnr Am`Sr cmJy Amho.

Q mQ m EAm¶Or OZac BÝewaÝg H§ nZr {c{‘Q oS
ghr/-

Am{ef e‘m©
H§ nZr g{Md

‘w»¶ {d{Y Am{U AZwnmcZ A{YH mar
ACS 18936

{RH mU: ‘w§~B©
{XZm§H : 6 Zmoìh|~a, 2024

QmQm EAm¶Or OZac BÝewaÝg H§ nZr {c{‘Q oS
Zm|XUrH¥ V H m¶m©c¶: no{ZÝgwcm {~PZog nmH© , Qm°da E, 15 dm ‘Ocm,

JUnVamd H X‘ ‘mJ©, cmoAa naoc, ‘§w~B© - 400 013
Xÿa.: 022-66699761

B©-‘oc: secretarialdepartment.tataaig@tataaig.com
do~gmBQ: www.tataaig.com | grAm¶EZ: U85110MH2000PLC128425

िज�हा प�रषद लघ ूपाटबधंार ेिवभाग, बीड
जाहीर �गटन

�ी. भागवत रामिकसन उगल,े �थाप�य अिभयािं�क� सहा�यक, िज.प.ल.पा. उप िवभाग, 
आ�ी, िज. बीड येथ ेकाय�रत असताना �द. 01/9/2020 पासनू अनिधक त गैरहजर 
असलमेुळ े�द. 17/8/2021 �या आदेशा�वय ेिज. प. सेवेतनू िनलबंीत कर�यात आले 
होत.े आपणािव��ची िवभागीय चौकशीची काय�वाही पूण� क�न आपणास िज�हा प�रषद 
सेवेतनू स�ीन ेसेवा िनव�ृ करणबेाबतचा िनण�य घ�ेयाची काय�वाही चाल ूआह.े आपण 
आप�या मळू गावी राहत नस�यामळु ेिक�वा आपला सपंक� होत नस�यामळु े�याबाबतची 
नोटीस आपणास तामील कर�यास अडचण यते आह.े त�ेहा या जाहीर �गटना�ार े
आपणास आ�हान कर�यात येत ेक�, आपणा िव�� िस� झाल�ेया आरोपासबंंधीची 
अिंतम कारण ेदाखवा नोटीस काया�लयातनू �ा¡ क�न �याबाबतचा खलुासा सदर �गटन 
जाहीर झा�यापासनू 10 दहा �दवसा�ंया आत सादर करावा. िविहत मदुतीत खलुासा सादर 
क¢ला नाही तर अिंतम कारण ेदाखवा नोटीसम£य ेनमदू क¢�यानसुार आपणास महारा�¤ 
िज�हा प�रषदा, िज�हा सेवा (िश�त व अपील) िनयम 1964 मधील तरतुदीनसुार िज�हा 
प�रषद सेवेतनू स�ीन ेसेवा िनव�ृ कर�यात यईेल, याची न¦द §यावी.
�दनाकं :- 27/08/2024 
�ठकाण :- �वा©�रत
 (सिंगतादवेी पाटील) 
 मु�य काय
कारी अिधकारी 
 िज�हा प�रषद बीड

अॅग्रोवन
पशुधन हे तर भारतीय शेतीचे वैभव. काळ बदलत चालला तसे काही ठिकाणी 

त्याला उतरती कळा लागली तर काही ठिकाणी बहाद्दर पशुपालकांनी या क्षेत्रात 
यशाचे नवे मापदंड निर्माण केले. या क्षेत्राचा सांगोपांग आढावा घेणारा दिवाळी 
विशेषांक अॅग्रोवनच्या परंपरेला साजेसा; अभ्यासपूर्ण, वाचनीय आणि उपयुक्त झाला 
आहे. पशुधनाचे जतन आणि संवर्धन करणारे पशुपालक समूह आणि शेतकऱ्यांच्या 
यशकथांनी हा अंक सजला आहे. दुग्ध व्यवसायात देशाला जगाच्या नकाशावर 
नेणारे ‘अमूल’, महाराष्ट्रामध्ये दुग्ध व्यवसायाची पताका फडकत ठेवणारे ‘गोकूळ’, 
‘चितळे’, ‘वारणा’ याच्या केस स्टडीज अंकात आहेत. तसेच दुबई, इस्राईल आणि 
न्यूझीलंडमधील दुग्ध व्यवसायाचा धांडोळा घेतलेला आहे. महारूद्र मंगनाळे, सजल 
कुलकर्णी, डॉ. अजित नवले, मिलिंद पाटील, सुनील तांबे, चंदा निंबकर, विजय सांबरे, सतीश कुलकर्णी आदी मान्यवरांचे 
विचारप्रवर्तक लेख आहेत. नितीन गडकरी, राधाकृष्ण विखे पाटील, अरुण नरके, डॉ. नितीन पाटील यांच्या मुलाखती आहेत. 
विजयअण्णा बोराडे यांच्या 
जीवनकार्यावर दीर्घलेख 
लिहिला आहे लेखक व 
निवृत्त प्रशासकीय अधिकारी 
श्रीकांत देशमुख यांनी. साहित्य 
अकादमी पुरस्कार विजेते 
कादंबरीकार कृष्णात खोत यांची 
दीर्घकथा अंकात आहे. 
पान े३२०.  
किंमत ः २०० रुपये.

सकाळ मनी 
सलग दोन वर्षे वेगवेगळ्या संस्थांचा प्रथम 

पुरस्कारविजेता ‘सकाळ मनी’चा दिवाळी अंक यंदाही 
वैविध्यपूर्ण विषयांमुळे लक्षवेधक ठरणारा आहे. ‘जगात 
मंदी, भारतात संधी’ या थीमअंतर्गत विविध तज्ज्ञांकडून 
जागतिक आणि भारतीय अर्थव्यवस्थेचा वेध त्यात 
घेण्यात आला आहे. शेअर बाजार, म्युच्युअल फंड, 
ठेवी-कर्जे, विमा अशा महत्त्वपूर्ण विषयांवरील लेख, 
मुलाखती वाचनीय, माहितीपूर्ण आणि बोधप्रद आहेत. 
शेअर बाजाराची पुढची दिशा कशी असेल, ‘आयपीओ’चे 
पीक आणि गुंतवणूकदार, गुजरातेतील ‘गिफ्ट सिटी’चा 
आँखो देखा हाल, सोने-चांदीचे भाव आणखी वाढतील 
का, ‘मेडिक्लेम’ नाकारला गेला तर काय कराल, अशा 
गुंतवणूकदारांच्या मनातील अनेक प्रश्नांना थेट तज्ज्ञांकडून 
अभ्यासपूर्ण उत्तरे दिली गेली आहेत. मान्यवरांच्या 
मुलाखती, आयुर्विमा क्लेमची हृदयस्पर्शी कथा, ‘अर्थ’पूर्ण 
कविता, पुस्तक-परिचय, सक्सेस स्टोरीज, भविष्यवेध, 

शब्दकोडे यांसह 
‘अर्थ’पूर्ण फराळ 
सादर करण्यात 
आला आहे. 
नाट्य-चित्रपट 
क्षेत्रातील 
लोकप्रिय 
कलाकारांचे आर्थिक नियोजन हे या अंकाचे वेगळेपण 
म्हणावे लागेल. प्रसिद्ध युट्युबर रचना रानडे, अमेरिकेतील 
अर्थतज्ज्ञ प्रा. किशोर कुलकर्णी, इंग्लंडमधील गुंतवणूक 
सल्लागार विशाखा बाग यांचे विशेष लेख आहेत. प्रसिद्ध 
पत्रकार-संपादक सुचेता दलाल यांच्या ‘मनी लाइफ 
फाऊंडेशन’च्या संशोधनातून पुढे आलेली ‘कोट्यवधींची 
संपत्ती वारसांच्या शोधात...’ ही अभ्यासपूर्ण माहिती 
गंुतवणूकदारांच्या दृष्टीने मोलाची आहे. भरगच्च ‘अर्थ’पूर्ण 
खजिन्याने सजलेला हा अंक एक प्रकारे अर्थजागर  
करताना दिसतो. 
पाने ः १९६ . किंमत ः २०० रुपये.

मनमानी बदल नको!
 पान १ वरून

नोकरीपासून वंचित राहिलेल्या तीन 
उमेदवारांनी उच्च न्यायालयात याचिका 
दाखल केली, पण उच्च न्यायालयाने 
त्यांची याचिका फेटाळून लावली 
होती. त्याविरुद्ध याचिकाकर्त्यांनी 
सर्वोच्च न्यायालयात दाद मागितली 
होती. पुढे २०१३ मध्ये ही याचिका 
पाच न्यायाधीशांच्या घटनापीठाकडे 
वर्ग करण्यात आली होती. आज 
सरन्यायाधीश धनंजय चंद्रचूड यांच्या 
अध्यक्षतेखालील न्या. हृषिकेश रॉय, 
न्या. पी. एस. नरसिंहा, न्या. पंकज 
मित्तल आणि न्या. मनोज मिश्रा यांच्या 
पाच सदस्यीय घटनापीठाने त्यावर 

निकाल दिला. 
नियम आधीच निश्चित करावेत

नोकरीची जाहिरात प्रसिद्ध 
होताच भरती प्रक्रिया सुरू होते आणि 
उमेदवारांच्या नियुक्तीने ती संपते. ही 
प्रक्रिया सुरू झाल्यानंतर नियुक्तीशी 
संबंधित नियम मध्येच बदलता 
येणार नाहीत. एखाद्या पदावरील 
नियुक्तीसाठी नियम नसतील तर 
नियुक्ती करणाऱ्याने भरतीप्रक्रिया 
सुरू करण्यापूर्वी नियम निश्चित 
करावे, असा सर्वसंमतीचा निकाल 
सर्वोच्च न्यायालयाच्या पाच सदस्यीय 
घटनापीठाच्या वतीने न्या. मनोज मिश्रा 
यांनी वाचून दाखविला.

मनमानीपणा करता येणार नाही  
सरकारी नोकरीसाठी निवड झालेल्या यादीत नाव असलेल्या उमेदवारांना 
जागा रिक्त असल्या तरीही नियुक्त होण्याचा अधिकार ग्राह्य धरता येणार नाही. 
मात्र, भरती टाळून जागा रिक्त का ठेवल्या आहेत? याची राज्य सरकारला ठोस 
कारणे द्यावी लागतील. निवड झालेल्या उमेदवाराची नियुक्ती राज्य सरकारला 
मनमानीपणे  नाकारता येणार नाही, असेही निकालात नमूद करण्यात आले आहे.

काडीकचरा 
जाळणाऱ्यांना 
आता दुप्पट दंड 

नवी दिल्ली, 
ता. ७ : राजधानी 
दिल्लीतील वाढते 
प्रदूषण रोखण्यासाठी 
केंद्र सरकारने पराली 
(पिकांचा काडीकाचरा) 
जाळणाऱ्यांच्या दंडाची 
रक्कम वाढविली 
आहे. दोन एकरांपेक्षा 
कमी क्षेत्रात पराली 
जाळणाऱ्यांना ५००० 
हजार रुपये तर 
दोन ते पाच एकर 
क्षेत्रात काडीकचरा 
जाळणाऱ्यांना १० हजार 
रुपये दंड आकारला 
जाईल. पाच एकरांपेक्षा 
अधिक क्षेत्रात पराली 
जाळणाऱ्यांना ३० हजार 
रुपये दंड भरावा लागेल. 

यापूर्वी, पराली 
जाळण्याचे प्रकार 
रोखण्यासाठी दोन 
एकरापेक्षा कमी 
क्षेत्रासाठी अडीच 
हजार रुपये, दोन ते 
पाच एकर क्षेत्रासाठी 
पाच हजार रुपये 
आणि त्यापेक्षा जास्त 
क्षेत्रासाठी पंधरा हजार 
रुपये दंड आकारला 
जात होता. आता 
केंद्र सरकारने वाढीव 
दंड आकारणीबाबत 
अधिसूचना जारी  
केली आहे. 

निसर्गाच्या इशाऱ्यांकडे 
गांभीर्याने पाहण्याचे आवाहन

शिकागो, ता. ७ (पीटीआय) : 
सलग दसुऱ्या वर्षी पथृ्वीवरील वातावरण 
सर्वाधिक उष्ण राहणार आहे. तसचे, यदंा 
प्रथमच औद्योगिकीकरणपरू्व काळाच्या 
तलुनते तापमानवाढ १.५ अशंावंर गलेे 
आह,े असे ‘कोपर्निकस’ या युरोपीय 
हवामान संस्थेने म्हटले आह.े निसर्ग 
आपल्याला वारवंार इशार े दते असनू 
अद्यापही त्याकडे गाभंीर्यान ेपाहिले जात 
नाही, अशी खतं या संस्थेच े सचंालक 
कार्लो ब्युन्टेम्पो यानंी व्यक्त कलेी आह.े 

अमरेिकेच्या अध्यक्षपदी डोनाल्ड 
ट्रम्प निवडून यणे्याच्या दुसऱ्याच दिवशी 
यदंाचे वर्ष सर्वांत उष्ण राहणार असल्याचा 
अहवाल प्रसिद्ध झाला आह.े तापमानवाढ 

हा काल्पनिक मुद्दा असल्याच ेट्रम्प यांचे 
मत असनू पुन्हा अध्यक्षपद मिळाल्यास 
तले उत्खनन वाढविण्याच े आश्‍वासन 
त्यांनी दिल े होत.े त्यामुळ े ट्रम्प यांच्या 
विजयामुळ े काही पर्यावरण ससं्थांनी 
चितंा व्यक्त कलेी आह.े यंदा प्रथमच 
तापमानवाढ १.५ अशंांच्या पुढे गलेी 
आह.े जगभरात पर्यावरणात तीव्र बदल 
होत असनू नैसर्गिक आपत्ती येत आहेत. 
निसर्गाकडून इशार े मिळत असतानाही 
त्याकडे दुर्लक्ष धोकादायक आह,े असा 
इशारा ब्युन्टेम्पो यांनी दिला आह.े 
अझरबैजानमध्ये पुढील आठवड्यात 
होणाऱ्या पर्यावरण बदल परिषदेत  त्यावर 
सखोल चर्चा होण ेअपेक्षित आहे.
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